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[- DESCRIPTION ET FONCTIONNEMENT.
Le dessin d’ensemble du document | représente un mécanisme de transmission entre la poulie
motrice (P;), liée au moteur My, et I'arbre vilebrequin (27).
La transmission de puissance est réalisée par :
» Les poulies (P1) et (P,) et les courroies (8).
» L'embrayage-frein.

» L’engrenage cylindrique a denture droite (30, 33).

[I- DESCRIPTION DE L'EMBRAYAGE.
L'alimentation en huile sous pression dans la chambre (P) provoque le déplacement vers la droite du
piston (10), lié avec I'armature mobile (14).

L'armature mobile (14) entraine la translation des disques (13) et (18) pour s’appliquer contre le

plateau (5)

La liaison par adhérence ainsi réalisée permettre la transmission de la puissance de la poulie (P,) a
I'arbre (21).

On donne les caractéristiques des différents éléments :

= Moteur électrique :
- Vitesse de rotation du moteur en charge : N, = 1450 trs/mn
- Puissance du moteur : P, =3 KW

= Systéme poulies-courroie :

- Poulie (P1) Dp;=34mm
- Poulie (P5) Dp,=68mm
- Rendement : n: = 0,95

= Réducteur a engrenage cylindrique a dentures droites :

- Nombre de dents de la roue (30) : Z30 = 34 dents
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- Nombre de dents de la roue (33) : Z33 =96 dents

- Module m=2
- Rendement : n2=0,95
= Caractéristiques de I'embrayage :

- Dimensions de la surface frottante : R.=56mm et r.=41mm
- Coefficient de frottement : f=02
- Enter-fer total : er =2mm
= Caractéristiques du frein :
Rf=60mm et rf=47mm
f =035

Pmax,ad= 0-6 MPG

- Dimensions du disque :

- Coefficient de frottement :

- Pression de contact maximale admissible :
= Caractéristiques du piston (10) :

- Dimensions du piston : Rpiston = 67mm et rpiston = 47mm

Annexe
Formulaire :
4
Raideur : K _E_ G4
f, 8n,.D°

DIAMETRE DE FILS NORMALISE DIMENSIONS LINEAIRES NOMINALES DU PAS

Acier dur tréfilé dit « corde 3 piano » 3.55 4 4.5 5 5.60
020 045 070 1 150 3 420 6 85 13 6.30 7.10 8 9 10
025 050 075 1,10 1,60 320 450 65 9 14
030 055 080 120 230 350 48 7 10 15
035 060 085 130 250 380 5 75 11 -
040 065 090 140 280 4 550 8 12 -
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96.12 C(Clavetages

Le moyeu n'est lié qu’en rotation. Il peut coulisser sur
I'arbre.

Du fait du leger jeu entre la clavette et |a rainure dans
le moyeu, ces clavetages ne conviennent pas pour des
assemblages précis soumis a des mouvements circu-
laires alternatifs ou a des chocs (matage des portées).

Préférer dans ces cas les cannelures a flancs, en
développante (§ 56.22).

56.121 Clavettes paralléles

Elles sont utilisées pour les clavetages courts (lon-
gueur dépassant peu la valeur du diamétre de I'arbre
(1<1,5d).

LOGEMENT

Le logement a bouts droits est d'exécution aisée (par
fraise-disque). Il présente, cependant, les inconvénients
d'étre encombrant en longueur, et de moins bien
maintenir la clavette que le logement a bouts ronds.

» Les clavettes a section carrée peuvent étre choisies
dans de I'acier étire (§ 84.3).

» Pour certaines applications, notamment dans le cas
de fréquences de rotations élevées, il peut étre néces-
saire de coller les clavettes (chapitre 46).

TOLERANCES

L'ajustement de la clavette est « serré » sur |"arbre et
« glissant juste » dans le moyeu (voir tableau).

EXEMPLE DE DESIGNATION :
Clavette paralléle, forme  ,ax b x|, NFE22-177
de6aBincdus 2 2 016 d-12 d+1
8210 3 3 016 d-18 d+14
10412 4 4 016 d-25
12a17 5 5 025 d-3
17422 6 6 025 d-35
22430 8 7 025 d-4
30a38 10 8 04 d-5
38ad4 12 8 04 d-5
442450 14 9 04 d-55
50458 16 10 06 d-6

Clavettes paralléles

NF E 22-177

Logements pour clavettes
formes AetC

forme B

Section s X 45°

Matiére usuelle
Acier R = 600 Pa

NOTA : ne pas représenter les chanfreins sur les dessins d'étude.

sur a h9

surb h9pourb=6 h11pourb>6

,'.' o 9

9 P9

, EAMDRTERO PR [
sgaes T 18 11 06 d-7 d+44
Lrﬂjfiis&, 20 12 06 d-75 d+49
435‘ E5 1“1 d-9 d+54
VR d-9 d+54

16 1 d-10 d+64

18 1 d-11 d+74

20 16 d-12 d+84

2 16 d-13 d+94
25 16 d-15 d+104
8 16 d-17 d+na

Tolérances pour clavetages '
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Principaux écarts en micrométres :
T Jusqua 336 T RS e TR ~270 -270 -280 -290 300 - 320
Aléugesam‘: m.-sho 10318 18430 30450 50a80 an ~330 -345 -370 -400 -430 - 470
AN 4 60 + 78 + 98 +120 +149 +180 +220 ik — % -7 -8 -9 -10 -130
D10 $o907 G 30: 404D SHUE0E Roeh. 4 800 100 -120 -145 -170 -205 ~-240 - 280
£7 + 16 + 2 +28 + 34 +41 + 50 + 60 4 S RS | S 1) e ) (R TS I
PG A0 A0 RS 20 AU 80 LS 60 -7 =93 =g e
+ 8 +12 + 14 +17 +2 +2B +29 :
G6 Soa0) a0 i -5 - isie
PR e i stk oF B el LRIl 40 _ g -78 -9 -120 -149 -180
¢ 6|+ &+ 9 + M +13|+ 16| + 19
He 0 ol 0 0 0 0 44 - W -30 -4 -5 -6 -8
o + 0 ri2 + 5 48 v B+ =0 =Wa =AM A, A5 0
S 0 0 0 0 0 0 0 o - 14 - 20 -25 -3 -4 -5
‘8 + 14 |+ 18 4 22 + 21 + 33 + 39| + 4 -4 ~-32 -4 -5 -6 =75
i ot B 1 . 2 . v g SHeY, S0, S welpml o Wi
: 425+ 30+ 36 + 43 + 5  + 62 + M e8 2 = ieg Seal] ity S ge
H9 0 o 0 0 0 0 0 = 2: % .
: z F 5 i e = Ty I -
o B s e e e il 9 -3 -5 -6 -5 -2 -m
+ 60 + 75 + 90 +100 | 4130 | +160  + 1% i S ) PR - AT TP TR S
HN 0 0 0 0 0 0 0 Rt e ) = =3 Sl
‘ £100  +120 +150 +180 +210 <250  + 300
H12 =508 =010 =213 =16 T =Rl =i2h
0 82 228 0 0 0 0 SR g5 an -0 =M =AY 80
£140  + 180 + £270 £330 | +390 + 460
H13 0 0 0 0 0 0 0 f8 -6 -10 -13 —-16 -2 - 25
U 4 4 4+ 6 4+ 8 10+ 4+ M+ 18 ~R0) A, = Sl w0 s
~%¥g 6 =7 T=Tih Nonky) e R | - 2 0 STy AT SIS w2y
() R oo, S T, S S A S ST RN A S | 9 o s o | LS A 6 - 20
PO =6 s T Y A i =15 5 i B 2305 -,
: 6
X7 0 FES53E WSS WRUNG:. Vel [l ke 9 9 8 12 6 - 17 20 2
S0 TR N0 ) g et =2 5 5 » 7 5 :
=319 0 0 0 0 0 0 hs r o - . )
M2 20 =2 =15 =18 =i =i =30 4= S 8 < ol i
- 8 = 4 BV =08 = 3 28 = 9 0 0 0 0 0 0
B - 14 -1 -1 -8 -2 W -» RO - 6 |- 8| o|—m|=-13 16
NS 4 0 0 0 0 0 0 . 0 0 0 0 0 0
29, =30 de i 3 =43 el mnBd e lY =10 | =12 15 18 21 25
6 R e R R R
Ps §a! =T Ly W aet g 2y e hs 0 0 0 0 0 0
i | =8| =2 =2 | = Bl
s R T R Al R | e |
SH6. g0 s 2 g9 Sav3bl = 42 <) o 0 0 0 0 0 0
Ol -8 -1z -5 -8 n -5 -3 B [ St ol i) (Bt ISRl
- 31 - 4 51 -6 - 74 - 88 -106 0 0 0 0 0 0
h10
20 |-48|=—s8| —2 | — 84| —100
0 0 0 0 0 0
B _ e (- 75/-9 | -10  -130 | «160
o 0 0 0 0 0 0
140  -180 -220 -270  -330 -390
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Classe : .ovvvv i, Groupe : ..o Session & ...

. )2 . Epreuve . TECHNOLOGIE DE CONSTRUCTION
Signature de I'étudiant

Date @ oo

Espace vide

NOTE SUR 20

Espace vide

Premiére partie: Analyse du fonctionnement

1.) Compléter le diagramme fonctionnel du mécanisme.

Moteur Arbre 21 Arbre 27

2.) Donner le réle des piéces suivantes :
Q7 THZE (7) & oo ettt e et et e e e b et e b et eteete b e s beRbe Rt ae e eheehe srbeasaer e s benbe s et eheehe snensaeraenaens
D= ClAVETEE (9) & ooceeeeeeeeeeceeceee ettt ettt et et s s et shesbesteeseaeb e s besbes sheebe snerssenaenbebe e nbente sheebeseres

3.) Donner le type et la nature de commande de I'embrayage utilisé.

5.) Compléter le schéma cinématique minimal relatif au systeme étudié :

Huile sous pression

. 07 ¥
14 =1l 10
RN P2
rrrrrr [

\g=

--
Veu
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6.) Tracer les chaines de cote minimale relative aux conditions A et B.

30 16 43 14 42 # 40 21 39 38 P2 37 36 22
S ek
! r
[
1 NN
N [ \&
— I o] T
7 1
(1 J
pamn TN % 2/
/7 VL4
B A
Deuxieme partie: Etude mécanique

I- Calculs de transmission :

1.) Calculer la puissance transmise par la poulie P,. (Pp,)
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7.) Calcul de clavette.
La liaison en rotation entre I'arbre (27) et la roue dentée (33) est réalisée par une clavette paralléle
ordinaire de forme A ou plus.
Le calcul de la résistance des matériaux a donner que le diamétre de I'arbre (27) soit d 2 18,53 mm.
Le choix du diametre de I'arbre au niveau de la roue dentée est : d = 22 mm.
7-1: Tracer la chaine de cote relative a la condition Jeu.
|

! @22 H7 h6

Y

Jeu

NI

27

7-2 : Déterminer les cotes tolérancées suivantes :
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7-5 : La longueur du logement de la roue dentée (33) est de 23 mm, proposer une solution suivant

la longueur de la clavette :

I- Etude de I’embrayage-frein :

1) Déterminer 'effort presseur d’embrayage Nems, pour transmettre G,
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Classe & v, Groupe e Session & ... i

. . . Epreuve : TECHNOLOGIE DE CONCEPTION
Signature de 1’étudiant P

Espace vide

4.) Calcul de ressort.

L'effort presseur sur le disque de freinage est obtenu par 3 ressorts hélicoidaux. (35) Cet effort
presseur permet une déformation total de ressort : fiote=15mm.
Les ressorts sont de caractéristiques mécaniques identiques avec :

TMaxadm = 700 MPa; G = 80.10° N/mm’

Caractériser le ressort.
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d D | D/d | fumax/spire Pas = Pente =tgi= Ny - Lo-

_ 8.F.D® fMax/spire +1.1d E < 1 ftotal nu.Pas +1.5d
- Gd4 7D - 8 fMax/spire

5) Calculer la raideur du ressort : K
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